

省委常委会召开会议传达学习中央经济工作会议精神 坚决扛起经济大省挑大梁重任 以四川发展之进更好服务全国发展大局

四川日报讯 12月16日，省委常委会召开会议，传达学习中央经济工作会议精神，传达学习12月9日中央政治局会议精神和12月6日党外人士座谈会精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出，这次中央经济工作会议，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话，全面总结成绩，深刻研判形势，务实部署工作，科学回答了当前宏观大势怎么看、明年经济工作怎么干等一系列重大问题，具有很强的政治方向性和实践指导性，为我们做好明年经济工作提供了根本遵循。李强总理的总结讲话，对贯彻落实总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。全省各地各部门要把学习贯彻中央经济工作会议精神特别是总书记重要讲话精神作为一项重要政治任务，对标对表党中央关于明年经济工作的总体要求、目标任务、政策取向和重大部署，结合实际一项一项抓好细化落实，全力以赴拼经济搞建设，因地制宜发展新

质生产力，坚定不移推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

会议指出，要准确把握今年我国经济社会发展取得的重大成就，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行，主动作为、锐意进取，坚决扛起经济大省挑大梁重任，以四川发展之进更好服务全国发展大局。要准确把握党中央关于新形势下做好经济工作的规律性认识，统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量的关系，不折不扣贯彻运用到经济发展各方面全过程。要准确把握党中央关于当前经济形势的重大判断，审时度势、克难奋进，努力在短期波动中把握长期趋势、在辨析风险挑战中捕捉发展机遇、在应对复杂局面中赢得工作主动。要准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向，精准对接、系统谋划，科学研究提出我省明年经济社会发展主要预期目标及思路举措，既要积极进取、也要切实可行。要准确把握明年经济工作的重大任务，认真梳理、及时分

解，向上找准接口、向下明确落点，努力把国家政策机遇转化为四川发展动能。要准确把握加强党对经济工作的领导的重要要求，认真体悟、坚定践行，不断完善体制机制、增强能力本领，切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能，在推进中国式现代化中彰显四川担当、展现四川作为。

会议指出，中央经济工作会议召开前，习近平总书记分别主持召开中央政治局会议和党外人士座谈会，研究部署经济工作，听取各方面意见建议。两个会议的重要判断、重要指示、重要部署与中央经济工作会议在主要内容上紧密衔接、任务要求上高度契合，我们要一体理解把握、一体贯彻落实。中央政治局会议还听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2025年党风廉政建设和反腐败工作，体现了以党的自我革命引领伟大社会革命的坚定执着，为我们深入推进全面从严治党提供了根本遵循。我们要认真学习领会，结合四川实际抓好贯彻落实，聚焦“两个维护”强化政治监督，巩固深化党纪学习教育成果，始终保持惩治腐败高压态势，健全不正之风和腐败问

题同查同治机制，持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，强化全面从严治党政治责任，以管党治党新成效为四川现代化建设提供坚强保障。

会议对做好岁末年初工作作出安排部署，强调要全力以赴冲刺全年目标任务，抓住最后窗口期强化工作举措，紧盯经济运行中的薄弱环节查漏补缺，在供需两端加力加劲，尽最大努力、争取最好结果。要科学谋划明年经济工作，全面摸清经济发展支撑点、增长点、薄弱点，及时研究提出各地区各部门明年发展目标和重点工作，打好政策提前量、留出工作冗余度，努力实现明年“开门红”。要用心用情保障和改善民生，聚焦重点群体精心做好走访慰问，扎实开展春运服务保障、农民工工资拖欠治理、重要民生商品产销保供、迎峰度冬能源保障等工作，确保人民群众温暖过冬、祥和过年。要更好统筹发展和安全，深入开展化解矛盾纠纷风险维护社会稳定专项治理，扎实做好安全生产、道路安全、防灾减灾、森林草原防火等工作，确保社会大局和谐稳定。

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记有关重要讲话重要指示精神和中央有关会议精神 研究我省贯彻落实意见

四川日报讯 12月16日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记有关重要讲话重要指示精神和中央有关会议精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在主持中央政治局第十八次集体学习时发表的重要讲话，为深入做好边疆治理各项工作、推动边疆地区高质量发展提供了重要遵循。四川历来处于“稳藏必先安康”的战略地位，在服务国家边疆治理上担负着重大的责任。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，认真落实党中央关于边疆治理各项决策部署，同边疆省份交流好合作好，加快推进川藏铁路、西部陆海新通道等重大工程，把边疆地区沿海、沿边的区位优势同四川经济优势、产业优势、市场优势结合起来，为边

疆地区高质量发展贡献力量。要把四川民族地区发展好治理好，坚持把推进中华民族共同体建设作为主线，持续深化民族团结进步创建工作，发挥好东西部协作和对口支援、欠发达县域托底性帮扶等机制作用，支持我省民族地区加快发展特色产业、补齐基础设施和基本公共服务短板，不断改善生产生活条件，切实加强依法治理，维护社会大局稳定，推动民族地区长治久安和高质量发展。

会议指出，习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上发表的重要讲话，为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向。四川融入共建“一带一路”具有独特优势和特殊机遇，我们要认真学习贯彻总书记重要讲话精神，以钉钉子精神落实

落细中央各项部署，按照全省对外开放发展大会具体安排，建好开放枢纽、畅通开放通道、做强开放平台、深化开放合作，不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的开放发展新空间，加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地。

会议指出，习近平总书记对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出的重要指示，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求，为新时代马克思主义理论研究和建设工程的实施提供了重要遵循。我们要认真学习贯彻总书记重要指示精神，全面落实马克思主义理论研究和建设工程工作会议部署，把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，坚持守正创新，坚持“两个结合”，注重发挥四川作用、融入四川特

色、指导四川实践，持续激发理论创造活力，努力形成更多高质量研究成果，为推进马克思主义中国化时代化贡献四川力量。

会议指出，习近平总书记在中华全国供销合作总社成立70周年之际作出的重要指示，高度评价供销合作社成立70年来作出的历史贡献，对新时代新征程做好供销合作社工作提出重要要求，我们要认真学习领会、抓好贯彻落实。全省各级党委和政府要进一步加强对供销合作社工作的领导和支持；全省供销合作社系统要着眼当好党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，深化综合改革，聚焦主责主业，加强自身建设，加快打造服务农村生产生活 and 促进现代农业发展的综合平台，在促进城乡融合发展、推进乡村振兴中再立新功。会议还研究了其他事项。

(上接02版)

碧海潮落潮起，农村日新月异。看到这里的可喜变化，总书记“很是欣慰、很有感慨”——

“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的日子。”

数千年“乡土中国”，乡村之于这个国家这个民族，见证着多少沧桑，承载着多少希望。

习近平总书记深刻指出：“乡村文明是中华民族文明史的主体，村庄是这种文明的载体，耕读文明是我们的软实力。”

新时代的乡村，该是什么样的面貌？

2019年全国两会，河南濮阳的西辛庄村党支部书记李连成用浓浓的乡音向习近平总书记道出了中国农民的“八个梦想”——

“想脱贫致富，想就地城镇化，想给孩子找个好学校上学，想让村里有一个好的文化场所……”

总书记认真倾听，眼光里满是鼓励。他微笑着说：“你今天讲的这些，恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务，围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一个一个脚印，一棒接着一棒往前走。”

“建设什么样的乡村、怎么建设乡村，是近代以来中华民族面对的一个历史性课题。”念兹在兹，感慨系之，习近平同志思考

的脉络、投入的心力跨越数十载。

在河北正定，对晏阳初搞的河北定县试验深入了解；

在福建宁德，矢志摆脱贫困，“促使农村不断向生产的广度和深度进军”；

主政浙江，在“八八战略”中强调“加快推进城乡一体化”，写下这样的美好憧憬——“在许多诗人的笔下，农村有着恬静诗意的田园风光，故而使哲学家发出‘人，诗意地栖息在大地上’的感慨。”

乡村，是理想的居所，是精神的故园，是文化的原乡。

时代巨变中，习近平总书记有着清醒的自觉：“农村是我国传统文明的发源地，乡土文化的根不能断，农村不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。”

2023年3月5日，十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记来到江苏代表团参加审议。

来自镇江一家农机合作社的魏巧代表，说起当年回乡务农，还是缘起于2014年习近平总书记到镇江农村时的一个考察细节：总书记说“现代高效农业是农民致富的好路子”。那天深夜，父亲打电话跟魏巧说，总书记高度赞扬农业专家赵亚夫，你们两口子都是学农的，希望你们能回来接我的班，像赵老一样把论文写在大地上。

“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”

得知魏巧和爱人辞去北京的工作，从城市回到乡村，总书记由衷点赞，“我们现在推进乡村振兴，需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人、知识分子，也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民，另一方面农村对人才需求很大。”

1983年，河北农业大学正定籍学生们收到一封来自家乡的信，落款是：“你们的同志习近平”。

“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起，但是心有余而力不足啊，人才更不足啊……父老乡亲都在翘首以待，盼望着你们早日以优异成绩成就学业，为祖国的四化建设挑梁扛柱，竭智尽才。”

字里行间写满年轻的县委书记求贤若渴、推动农业农村现代化的使命感和紧迫感。

如今，推进中国式现代化，“让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心，让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心”仍然是个大课题。

立足新的时代方位，习近平总书记提出乡村振兴要实现产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”。

异曲同工的是，打开《之江新语》，书中以7篇文章连续系统、集中立论：《以发展强村》《靠建设美村》《抓反哺富村》《促改革活村》《讲文明兴村》《建法治安村》《强班子带村》。

时间长河绵延，于意味深长的一幕幕间，人们更能体会那一份历久弥新的乡土之情。

2022年金秋时节，党的二十大胜利闭幕。黄土高原瓜果飘香、五谷满仓，“黄土地的儿子”又回来了。

树梢树枝树根根，亲山亲水有亲人。走进延安市安塞区高桥镇南沟村的果园，习近平总书记同老乡们亲切交流，还采摘了一颗红红的大苹果。

总书记言明此行初衷：“一路思考在全面建设社会主义现代化国家新征程上如何加快建设农业强国、推进农业农村现代化。”

“这是最好的、最合适的产业，大有前途”，从果园到苹果洗选车间，习近平总书记指出陕北大力发展苹果种植业可谓天时地利人和。

当年“让乡亲们饱餐一顿肉”的梦想早已实现，对着围拢上来的村民们，总书记道出新征程上的新目标：“全面推进乡村振兴，把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火。”

“对照过去我认不出了你，母亲延安换新衣。”当年，诗人贺敬之在《回延安》中这样写道。

望着这片熟悉的土地，习近平总书记感慨系之：“从陕北的变化就可以看到中国的变化。”

乡土中国，山河巨变。乡村振兴，气象万千。

(新华社北京12月16日电)